

A

贵州省农业农村厅文件

黔农提复〔2019〕60号

签发人：杨昌鹏

省农业农村厅关于省政协十二届二次会议 第1176号提案的答复

韦芝秀委员：

您提出的《关于加大对深度贫困县乡村振兴政策和资金支持的建议》收悉。感谢您对我省脱贫攻坚和乡村振兴工作的关心和支持。根据省政府办公厅安排，经省农业农村厅会同黔西南州政府、省扶贫办认真研究，现就提案提出“为确保深度贫困地区早日实现减贫摘帽，请求省、州及相关行业部门在乡村振兴方面加大对册亨的政策倾斜力度和资金支持力度”的建议答复如下。

一、近年来对册亨县支持情况

册亨县是我省深度贫困县之一，是脱贫攻坚的主战场。近年来，省直有关单位和黔西南州高度重视册亨县脱贫攻坚，结

合实施乡村振兴战略，切实加大对包括册亨县在内的深度贫困县的政策倾斜和资金投入，有力支持了册亨县经济社会发展。

（一）脱贫攻坚工作支持方面。近年来，省委、省政府严格按照习近平总书记提出“三个新增”要求、作出了“4541”决策部署，持续加大深度贫困县倾斜支持力度。一是加大财政专项扶贫资金支持。因素法分配中央和省财政专项扶贫资金增加10%的深度贫困地区权重，加大县级基本财力保障机制奖补资金增量资金、农村综合改革转移支付资金倾斜支持深度贫困县力度。今明两年省级财政安排16个深度贫困县每年每县专项资金1亿元。二是基础设施上加强政策倾斜。在教育、住房、医疗、饮水、交通、易地扶贫搬迁等基础设施和公共服务建设方面，给予深度贫困县倾斜支持。三是其他力量倾斜扶持。深度贫困县由省领导牵头联系帮扶，并选派已脱贫区县和市州部门优秀年轻干部帮助开展脱贫攻坚，组织企业结对帮扶，引导东西部扶贫协作资源向深度贫困县聚焦等。这些政策在册亨县得到较好落实，对保障册亨如期脱贫奠定了基础。

（二）农业项目资金支持方面。省直有关部门按照有关要求，认真落实涉农资金向贫困县特别是深度贫困县倾斜的政策，努力化解贫困县发展瓶颈。以省农业农村厅为例，2016-2018年，我厅安排册亨县项目资金共计6411.69万元，主要用于支持特色优势产业发展、三产融合、农村改革、农村人居环境整治、农业科技服务体系、新型职业农民培育等。另外，已下达黔西南州2018年农村厕所革命奖补资金429万元，由州安排到县。

（三）乡村振兴示范工程支持方面。今年启动实施的全省“十百千”乡村振兴示范工程（10个示范县、100个示范乡镇、1000个示范村），通过逐级申报、遴选公示，已将册亨县秧坝镇纳

入全省示范乡镇，将纳福街道秧庆村、者楼街道羊场村、双江镇洛央村、丫他镇板万村、弼佑镇秧兵村、坡妹镇庆坪村、岩架镇板弄村、巧马镇者告村、冗渡镇威旁村、冗渡镇大寨村等10个村纳入全省示范村。

二、下步对册亨县支持打算

当前，我省正处于决战脱贫攻坚、决胜同步小康的关键时期，深度贫困地区是坚中之坚、难中之难。我们将坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，坚定不移把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，进一步加大对册亨等深度贫困县政策倾斜和资金投入，推动乡村产业振兴，改善农村生产生活条件，确保实现如期脱贫摘帽，以推动乡村全面振兴打下坚实基础。

(一) 扶持特色优势产业发展。深入推进农村产业革命，抓好省领导领衔重点产业在册亨县落地落实，各产业专项资金将向册亨县倾斜，扶持发展蔬菜、中药材、精品水果、生态畜牧业等特色优势产业。支持册亨县2019年创建1个样板坝区和2个达标坝区，加强500亩以上坝区建设和农业结构调整，推进规模化发展、标准化生产、产业化经营。

(二) 扶持农业基础设施建设。根据农业农村部下达2019年农田建设任务，结合我省各地高标准农田建设规划和完成情况，2019年安排册亨县高标准农田建设任务1.46万亩。目前，待省财政落实省级配套资金后，即下达项目补助资金。

(三) 扶持农村人居环境整治。省农业农村厅2019年安排专项资金100万元，支持册亨县开展农村人居环境整治项目。同时，州级将统筹整合有关资金，向乡村振兴“十百千工程”示范点（含册亨县1镇10村）倾斜。

(四) 支持申报绿色产业基金。省、州有关部门将继续指导协调册亨县申报绿色产业扶贫投资基金，争取已申报8个产业项目尽快获批落地。

同时，省农业农村厅还将在农村集体产权制度等改革、基层农技服务体系建设等项目资金支持上向册亨县倾斜支持。



(附注：此件公开发布)

(联系人：余吉祥；联系电话：0851-85287480)

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

黔西南州人民政府，省扶贫办。

贵州省农业农村厅办公室

2019年6月21日印发

共印12份